

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración é Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVII

Jueves 8 de Julio de 1915

Núm. 4.826

Madrid

## LOS ACUSADORES

Quedamos, es decir, quedaron ellos los de la acera de enfrente, en que el Sr. Mella había caído en el absurdo de rectificar sus opiniones, acerca de la política europea, perpetrando la hazaña singular de no permanecer inmóvil, observando las cosas desde el mismo punto de vista que las observara en 1896, esto es, hace diecinueve años, cuando el ilustre orador defendió la conveniencia de que España pactase una alianza con Francia y con Rusia. Ya ha demostrado *El Correo Español*, con textos de 1894, 1896 y 1905, que no es el Sr. Mella, sino el mapa de la política internacional el que ha cambiado y que mal podrían deducirse de premisas distintas iguales consecuencias: los objetivos nacionales no cambian, pero el modo de realizarlos, sí. Y si hace diecinueve años podían tener realidad en una inteligencia con Francia y Rusia enemigas de Inglaterra, es lógico que hoy no la tengan con esas mismas naciones amigas y aliadas de la que detenta nuestra soberanía y territorio y sí con los Imperios que representan la enemiga y persiguen la anulación de la Gran Bretaña.

Pero prescindiendo de esto, lo que nos importa consignar es el hecho de que acusan a Mella de inconsecuente por su supuesta variación los que á él, y á cuantos esencialmente pensamos como él, nos acusan de estacionarios. El argumento que con frecuencia es esgrimido contra nosotros es éste: «Estais petrificados, no os moveis, no cambiáis, no os renovais, sois la negación del progreso y aun de la vida, porque el progreso y la vida consisten en moverse, en renovarse, en adaptarse á los nuevos hechos políticos y sociales que se presentan.»

Pero en cuanto nos movemos... nos tachan de inconsecuentes.

¿Y quienes son los que tienen el vano intento de ponerle pesos á la admirable consecuencia ideal y práctica del gran tribuno á quienes tantos tepemos por guía y maestro? Huelga decir que todos ó casi todos esos caballeretes han espumado todas las ollas y vestido todos los uniformes de los diferentes ejércitos políticos de España; huelga decir que todos ellos dejan muy atrás en punto á transformismo á Frégoli y en las mudanzas de su piel á los camaleones, porque han sido carlistas, conservadores, fusionistas y republicanos, segun caían las pesas de su ambición; pero es, además, que los que tal dicen, son los mismos que no han tenido una palabra de censura para Francia y para Rusia cuando estas naciones, negando su historia, y contradiciendo sus intereses, se han unido con su histórica rival y enemiga; son los mismos que antes ponían por las nubes y ahora abaten hasta el suelo á la gloriosa Germania, son en fin los que han prorrumpido en alabanzas y en himnos á Italia, el día mismo en que los poderes de esta Nación borraban su firma de un tratado solemne y hacían dejación de sus más serios compromisos y se declaraban adversarios de sus aliados. Y los que aplauden semejantes injustificadas mudanzas, los que han adoptado las más contradictorias actitudes y han defendido en el orden ideal y práctico las más opuestas é irreductibles ideas y conductas, han querido acusar á Mella de inconsecuencia, que está donde estaba al entrar en la vida pública, manteniendo los objetivos nacionales que ha propugnado desde entonces, abrazado á su bandera y desafiando las más altas posiciones políticas.

Miguel Peñañor.

Páginas de la vida

## La semilla enterrada

Este cementerio de Vera, pegado al pueblo, como si los que viven no hubieran querido separarse de sus muertos; asentado junto á la carretera, como pidiendo una oración al viandante; abierto hacia las cumbres nevadas del Moncayo, como un constante anhelo de los excelsos montes eternos; este pequeño cementerio de Vera tiene un encanto singular.

El aire puro de las montañas vírgenes, el resplandor de los cielos profundos, las tempestades fraguadas en trágicas alturas, se ciernen sobre el humilde rincón de tierra santa, y son para los que allí reposan caricia benigna, sudario de paz, promesa de un despertar á mejor vida...

Entre los muertos oscuros labradores, patrocinos sencillos, gente ignota—duermen también el sueño eterno algunos religiosos del vecino monasterio de Veruela, hijos de San Ignacio.

Allí yacen los restos del angélico Hermano Sagnier, émulo de Berchmans; allí descansa el penitente Padre José Rovira, que por muchos años llevó el talón atravesado por un clavo; allí están el dulce Hermano Zaminetti, consumido por la tisis en plena juventud; y el viejo Hermano Gallós, pintor de santos y de escenas divinas; y el Hermano Palacios arrebatado por la muerte á sus ensueños de apostolado y de misiones; y el Hermano Baruel...

¡Oh, el Hermano Baruel! ¿Qué muerte la suya!

Murió en Veruela—dice en latín la lápida que cubre sus despojos—el día 20 de Diciembre de 1895, á los 19 años de edad.

Mas ¿quién dijera que ese jóven Hermano jesuita, enterrado hace ya tantos años en el camposanto de un escondido pueblo, vive todavía en empresas de celo? ¿quien creyera que la pequeña semilla soterrada y marchita en un día lejano de invierno, iba hoy á florecer y á dar los frutos de las catorce obras de misericordia?

Porque la semilla cayó en el surco así...

A medida que la enfermedad avanzaba, las oraciones y las penitencias de los juniors intercediendo por el enfermo avanzaban en aumento también.

Aquel Hermano estudiante, tan bueno, tan amable, tan aventajado en virtudes y en letras, iba á separarse de ellos para siempre.

No, aquello no podía ser. Dios oía las súplicas ardientes y les dejaría al Hermano querido, el que era para todos como un Hermano mayor, cariñoso y solícito.

Rogaban todos... Pero uno de ellos, un hermano humanista, el Hermano Baruel, hizo algo más.

—Yo os ofrezco, Señor, mi vida por la suya—instó á Jesús albergado eucarísticamente en su pecho—yo os pido con toda mi alma que me lleveis á mí y que dejéis á él... El trabajará mucho por vos en este mundo, él será buen obrero de vuestra mayor gloria, él sabrá ganarnos muchas almas, mientras que yo... ¡Dignaos, Señor, aceptar mi vida, á cambio de la suya!

Y Jesús le tomó la palabra.

Y el Hermano Baruel, siempre sano, siempre fuerte, en el vigor y en la alegría de sus diecinueve años, fué acometido de repente por violentas fiebres tifoideas.

¡Oh, Dios, moría tan jóven! Morir cuando el capullo de la vida comenzaba apenas á abrirse! Morir cuando el resplandor de futuras hazas por santos ideales se le ofrecía tan radiante y vivo!

Mas ahora, el religioso adolescente había encontrado su senda, senda de sacrificio, de generosidad y de renunciación, y entró por ella con andar brioso.

—¡Señor, mi vida por la suya!... El os dará más gloria que yo!

Y el otro Hermano iba saliendo de su enfermedad y el Hermano Baruel iba agravándose.

¡Adios, pues, muros amados de Veruela, aulas sonoras con rimas de poetas y vuelos de oradores, sonriente capilla donde la Virgen María extiende el manto de su protección sobre los hijos fieles! ¡Adios, Hermanos queridísimos, ejemplo en las horas de desolación, nuevo gozo de las horas felices!

Pero ¿qué pena pueden dar esos adioses al que de mucho antes se había despedido con separación definitiva de todo lo del mundo?

Tan contento camina ahora hacia la eternidad el abnegado Hermano, tan seguro vé el premio de su corta vida, tan abiertas vislumbra las puertas de la gloria, que, olvidado de las angustias mortales de su enfermedad y de los ardores de la fiebre, habla así con el Padre Rector:

—¡Qué dicha, Padre, qué dicha!... Yo quisiera, si á V. R. le parece bien, que al instante después de mi muerte vayan todos mis Hermanos los juniors á la capilla y canten el *Te-Deum* en acción de gracias porque Dios me concede el morir en los brazos de mi madre amada la santa Compañía de Jesús...

Así se hizo, conforme á sus deseos. Apenas aquel ángel emprendió su vuelo hacia los astros, resonó en la capilla el cántico sublime del agradecimiento pocas veces tan sublime como entonces.

¡Oh muerte feliz, muerte venturosa, muerte santa!

Hace muy poco tiempo se ha fundado en España la «Asociación de San Rafael para protección de emigrantes» que ya ha recogido abundantes frutos en pro de los infelices que se expatrian y que está llamada á ser una grande, una maravillosa obra social.

En ella, en la Asociación, los millones de españoles que emigran—pobres Tobías lanzados al azar de una ruta sembrada de peligros—encontrarán, encuntran ya, almas solícitas que los atienden y les aconsejan al partir, que les acompañan y los consuelan durante la navegación, que los acogen y los guían en las tierras lejanas.

En este calvario de la raza, en que pueblos enteros, cargados con la cruz de su miseria, recorren caminos de sufrimiento y desamparo, la «Asociación de San Rafael» surge cual su premo consuelo para los emigrantes y les tiende sus manos y no los abandona desde que salen de sus hogares hasta que á ellos vuelven... y vela por su fé y por el amor que deben á la patria y por sus intereses materiales y practica en su favor todas las obras de justicia y de misericordia...

Alma de la «Asociación», su infatigable apóstol en España, su activo secretario, su ardiente corazón, ha sido el P. Juan Guim, de la Compañía de Jesús... ¡aquél hermano gravemente enfermo por quien, en aras de caridad perfecta, murió en Veruela el Hermano Baruel!

¡Oh Señor! La hermosura y la fronda de este árbol cuyas ramas cobijan á miles de emigrantes, cuyas flores son alivio y consuelo, cuyos frutos son los de paz... este árbol magnífico que hoy se alza en España ¿no habrá nacido de aquella humilde y pobre semilla caída y soterrada hace muchos inviernos en el pobre cementerio de Vera?

Porque Vos dijisteis: «En verdad, en verdad os digo que si el grano de trigo no cae en la tierra y muere...»

J. Le Brun.

## Crónica Provincial

BUJALANCE

**8.º un concierto por el baritone D. Manuel Lora.**—Habiendo terminado brillantemente su carrera artística en el Conservatorio de Madrid, el baritone D. Manuel Lora y L. Obrero, y antes de que salga de ésta á cumplir contratos que tiene formados, los encargados de este teatro queriendo que las primicias de este celebrado artista sean para su pueblo, donde cuenta con tantas simpatías y amistades, han organizado una función á su beneficio.

Con estas palabras encabezaron el programa de la fiesta algunos de los numerosos amigos que en ésta tiene el nuevo artista y en verdad, que en nada de cuanto afirman exageraron. Emparentado con las familias más distinguidas de la localidad, hijo del exdiputado provincial D. José de Lora y Daza, persona estimadísima de todo el pueblo por sus grandes virtudes, por sus revelantes méritos, no sólo la Empresa del «T. Salón Moderno» sino toda la población tenía interés en premiar con su aplauso al distinguido joven. Lo más granado y culto de nuestra sociedad se dio cita la noche del sábado, día 3, para oír y sobre todo para aplaudir á D. Manuel Lora. Más que á nocerlos, repito, lo que todos buscaban era recrearse en lo ya conocido y perfeccionado.

El concierto, pues, del baritone Sr. Lora, fué un acto de recreo y satisfacción para todos. De tres partes se componía el programa musical y cada una de tres trozos musicales. Vamos á citarlos porque creemos que precisamente en su variedad y en la difícil ejecución de alguno, estriba el mayor elogio que puede hacerse del artista.

Primera parte: «Mi Córdoba», de Rückler; prólogo de «Pagliacci», Leoncavallo; «Mi pobre reja», Tabuyo.

Segunda parte: Monólogo de «La Tempestad», Chappi; «Los cadetes de la reina» (septimino), Luna; romanza de «Fausto», Gounod.

Tercera parte: «El canto del poeta» (trova árabe), Liorente; romanza de «Las golondrinas», Usandizaga; romanza de «El juramento», Gaztambide.

Desde que comenzó con las notas vibrantes y sentidas de Rückler, los aplausos sonaron estruendosos en la sala. No puede pedirse más á un joven. Su voz severamente educada, dulce, suave, con esa dulzura que solo se encuentra en los tonos medios del baritone, acarició nuestros oídos en las composiciones de Tabuyo, de Luna, en «Las golondrinas», en el «Canto del poeta»; vibró potente y enérgica en el monólogo de «La Tempestad», todo admirablemente cantado. Los oyentes, sin excepción, puede decirse que llegamos á sentir aún los más profanos, esa impresión sublime que siempre despierta el arte cuando es verdadero.

Tenemos entendido que el Sr. Lora se propone llevar á cabo una excursión artística por la provincia, antes de marcharse el próximo otoño, á la Corte. En ella le acompaña el conocido joven y celebrado pianista cordobés D. Luis Serrano.

Esto nos excusa de alabanzas; porque lo bueno por sí se alaba, estamos seguros de que el triunfo conseguido en ésta, se repetirá en todas las poblaciones más importantes de la provincia. De este modo el recuerdo de su tierra, donde tanto se le estima como joven virtuoso y como artista, le servirá siempre de estímulo en la difícil carrera que ahora comienza, hasta el día en que le veamos en la cumbre de la gloria. Que lo consiga y pronto es el deseo unánime del pueblo de Bujalance.—Corresponsal.

MONTORO

**Procesión.**—El día 29 próximo pasado se verificó alrededor de la plaza de la Constitución la tradicional procesión al apóstol San Pedro, siendo conducida su sagrada imagen por los señores sacerdotes don José de Julián,

don Francisco Alarcón, don José Porcuna y don Angel Oñeva, y presidido el religioso acto por el señor párroco don Antonio Benítez. Los fieles acogieron á la santa imagen demostrando en sus reverencias el acendrado fervor que consagran á este excelso Padre de la Iglesia.

**Balls.**—En la noche del mismo día se inauguró por los jóvenes socios del Círculo Primitivo la temporada veraniega de bailes celebrados en el amplio patio del mismo. Comenzaron la velada con la lectura de unos versos compuestos por el inspirado poeta don Francisco Pérez de Vega Leal, donde en armoniosas estrofas elevó un hermoso canto á Andalucía, haciendo resaltar en él con admirable expresión los singulares encantos de esta privilegiada tierra. El baile estuvo muy animado y concurrido por muchas distinguidas señoritas que con sus naturales gracias y belleza contribuyeron á certificar las bellezas cantadas por el poeta.

**Agricultura.** Terminó la saca de la cebada dando escaso rendimiento. Del trigo, no cuentan los labradores, les prometa abundante producción, porque no habiéndole permitido ahijar el exceso de humedad del invierno, hay mucho espacio vacío en sus siembras; en cambio las habas, refieren haber correspondido este año mejor que en los anteriores, así como los garbanzos presentan también una remuneradora cosecha.

El olivar, á pesar de los fuertes calores que se han presentado, se conserva verde y frondoso aún en las laderas; bien que ha habido algún desprendimiento de fruto, con lo que la cosecha parece que promete no pasar de mediana.

**Pan á los pobres.**—El pasado martes, día 6, fueron repartidas por la Directiva de los cofrades de San Antonio quinientas piezas de sabroso pan como resultado de las limosnas depositadas por la caridad de los fieles en los cepos destinados á este beatífico Santo. Antes de proceder á tan benéfico acto fué devotamente oída por estos pobres una Misa que el coadjutor D. Francisco Alarcón rezó en el altar donde se venera la imagen de San Antonio.—Corresponsal.

## De otros pueblos

**Langosta.**—En Alcaracejos han sido invadidos doce predios en terrenos de los cortijos «Alto de la Chozas» y «Atalayuela», destruyendo las plantas verdes.

**Imprudencias.**—Han sido detenidos en Palma del Río, los jóvenes Miguel Enrique Terdido y Francisco García Gordito, como presuntos autores de un pequeño incendio en terrenos del cortijo «Pajarés», en aquel término.

**Incendios.**—En Villanueva del Duque se prendió fuego á una era, el cual fué localizado á los pocos momentos. Las pérdidas son de escasa importancia.

En el cortijo «La Vega», término de Palma del Río, también han sido pasto de las llamas, 180 fanegas de terreno en pasto, cuyo importe es de 600 pesetas. El incendio fué casual.

**Rescate.**—En Algirinejo (Granada) han sido rescatadas dos caballerías de la propiedad de Juan Hidalgo Sánchez. Se han detenido como presuntos autores á Manuel Jiménez Heredia y su mujer.

**Desaparecidos.**—De la finca «Dehesilla», término de Guadalcazar, han desaparecido una caballería y dos de «Las Cordobesas», en La Victoria.

**Detenidos.**—La benemérita del Viso de los Pedroches ha detenido á Claudio Fernández Pérez y José Fernández Rodríguez, autores del robo de un saco de cebada, en una finca de las inmediaciones de Alcaracejos.

**La bestia humana.**—En Bujalance ha sido detenido Francisco Sainz Hidalgo, á quien se le sigue proceso por haber atropellado á una jóven.

Desde la meseta

## Espejo de truhanes

Que se contrabandea en España con motivo de la guerra europea más del prudente, no se puede negar.

Pero que la inmensa mayoría de los contrabandos que se traman suelen quedar en proyecto y que en el ramo de contrabandistas no están todos los que son, ni son todos los que están, resultan otras verdades tan enormes como la pesadumbre y el susto que la crisis ministerial ha ocasionado al señor Burgos y Mazo.

En tiempos de nuestros padres hubo una fiebre minera y otra fiebre conspiradora, existe ahora la del contrabando y de los grandes negocios de aprovisionamiento. Gentes soñadoras y mal alimentadas que llevan los tacones torcidos y los codos agujereados hablan de caballos, fusiles, mochilas y obuses y se pasan las tardes en el café sacando sobre la mesa de mármol la cuenta exacta de los miles de duros que ganarían enviando fusiles á Servia, obuses á Inglaterra, cartuchos á Rusia y mochilas á Francia.

Otros reducen el campo de su especialidad á la ganadería. Se ha dicho que por cada mula que se remite á Francia gana el agente treinta duros, por cada caballo veinte y por cada buey dieciocho. Multiplican estas sumas por unos cuantos centenares de

cabezas de ganado se obtiene una suma que desvanece.

Los fantásticos contrabandistas restan de estas cantidades las primas y comisiones que se proponen repartir con mano pródiga entre los intermediarios y reducidas las probables mermas, aparece todavía un margen de beneficio verdaderamente fabuloso. Falta sólo encontrar el ganado, un capitalista que fie para los primeros gastos y pague un almuerzo á los audaces proyectistas, ya que no parece muy adecuado lanzarse á comprar suministros con destino á los beligerantes llevando el estómago vacío, y por fin obtener el permiso necesario para que la expedición pueda pasar la frontera sin grandes dificultades.

Este último obstáculo es el que menos preocupa, en honor de la verdad sea dicho; en cambio los otros suelen resultar insuperables y el plan acaba por estrellarse en la alta de capitalista y de productos exportables.

No hay ganado, ni quien adelante pesetas ni aún con el cebo de convertirlos en libras esterlinas.

El dinero español es cobarde, ya lo han dicho Esteban Collantes, Tato Amat y otros insignes tratadistas.

Así como los contrabandistas de ganado, de trigo, de avena y de alfalfa para los ejércitos beligerantes suelen establecer sus centros de contratación fantásticas en los cafés de la Puerta del Sol y calle de Alcalá, los que operan en armamentos se reúnen generalmente en los pasillos del Congreso. Pertenecen á esta clase de soñadores algunos periodistas sin periódico, algún exdiputado sin dinero y algunos profesionales del chanchullo que no tienen dinero ni vergüenza.

Circulan entre ellos unas notas de pedidos. Cincuenta mil fusiles para Servia con cinco duros de prima por fusil, diez millones de cartuchos para Francia con un beneficio de cinco céntimos por cartucho, cañones y obuses con una ganancia que tumba de espaldas. En estos negocios no todo es platonismo, pues aunque los fusiles, los cartuchos y los cañones no aparecen por ninguna parte suele haber generalmente algún comisionado extranjero de por medio al que los proveedores sacan bonitamente los cuartos, ó algún industrial infeliz que con la esperanza de colocar una partida de latón para los cartuchos ó la madera para el embalaje de las armas pierde el tiempo y unas cuantas pesetas.

A estos proveedores les ocurren á menudo verdaderas catástrofes. Un día se presentan con aspecto consternado y al preguntarles la causa de su disgusto suelen contestar:

—¡Nada, que acaban de reventarme un negocio en el que me ganaba cien mil duros!

Balbuecemos unas palabras de pésame preguntando como ha podido ser eso.

—¡Pues cómo ha de ser! ese Lerroux que todo lo acapara, se anticipó á realizar la operación. Menos mal que ahora tengo un proyecto en el que por mucho que madruguen es difícil que nadie me adelante. Se trata de un suministro á Inglaterra.

Y después de dirigir una mirada de recelo á su alrededor, el fantástico agente, añade ahuecando la voz:

—Un envío considerable de obuses, me lo pagan espléndidamente.

—¿Pero ya los tiene Vd.?

—No, tengo el pedido y lo único que me falta encontrar, es un metalúrgico que quiera fabricarlos.

¡Inútil decir, que este negocio también se malogra, pero el agente sin embargo no desmaya y sobre cada castillo de naipes, que se derrumba, levanta otro con perseverancia infatigable.

Hace algunas tardes que me detuvo en la esquina de la calle de Sevilla, un oficial quinto de Hacienda, que está cesante desde que dejó de ser ministro Urzaiz.

Yo fingía no verle para esquivar el sablazo, pero me detuvo dándome un golpecito en la espalda,

—Tengo que hablarle de un grave asunto...

—Usted dirá...

—Aquí no es posible, hay mucho eopia por los alrededores.

Entremos en un portal.

Le seguí previendo, que todo aquel misterio me saldría lo menos por dos pesetas.

—¿Usted conoce algún alemán?—me preguntó.

—Conozco á varios.

PROBAD LOS CHOCOLATES  
—:— QUE ELABORA —:—  
**HIPOLITO CABRERA**  
Alfareros, 11.—POZOBLANCO  
Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre el público.  
Fíjense en este detalle.

# HIELO

La Virgen del Carmen  
F.ª de hielo higiénico

Excmo. Sr. Marqués del Mérito

Córdoba

Ventas al detall: Victoriano Rivera, 8. — Alfaro, 8. — Huerto de San Pablo, 15. — Romero, 1. Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18.

## BALNEARIO DE CARRATRACA

(Provincia de Málaga)  
AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENICALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°. Punto de vapor no inmovilizable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Cochés a la llegada de los trenes en la estación de ALORA (Málaga).

Médico Director, D. José Casado Torreblanca.  
Para informes: al Administrador, D. Antonio Cusá Lar.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL... Suscrito... Ptas. 1.000.000'00  
Desembolsado... 300.000'00  
Estadística... 75.043'06

RESERVAS... De riesgos en curso (constituida en valor a del Estado, depositados en el Banco de España)... 478.243'84

Primas recaudadas en 1913... 1.592.203'78

Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914... 3.123.265'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado (Primer Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

—Se trata de prestarles un gran favor. Yo tengo doscientos fusiles Winchester, procedentes de la última intentona portuguesa, tres ametralladoras y un aeroplano de mi invención. Sé que los aliados me pagarían esto a peso de oro, pero como soy germanófilo...

—Prescinda Vd. de escrúpulos y crea mi consejo. Si los fusiles proceden de la última intentona portuguesa, véndalos sin reparo a los aliados.

—¿Y mi aeroplano también?

—También; en materia de negocios se debe prescindir de sentimientos políticos.

—¿Pues lo haré así? ¿Y a quén creo V. que debo dirigirme?

—A la embajada inglesa, desde luego.

—Bien, voy ahora mismo, pero como la embajada está lejos y todavía no he cenado, me haría un gran favor si me diese unos céntimos para tomar el tranvía y un café con media tostada.

Le di una peseta, que el proveedor de aeroplanos y fusiles Winchester, cogió con un ademán que era todo un poema, un pequeño poema de hambre y codicia...

Cirió Ventalá.

## Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Alejandro, mártir.

Juicio de las cuarenta Horas.—Mañana en la iglesia de Capuchinos, costado por Doña Rafaela Barbudo, por su esposo.

San Hipólito.—Todos los días se hará el ejercicio del mes de San Ignacio durante la misa de ocho.

Santa Ana.—Mañana se junta día de novena a la Excelsa e Imaculada Madre de la Santísima Virgen del Carmen. A las seis y media de la tarde se exponerá S. D. M. siguiéndose el Santo Rosario y ejercicio de la novena y terminándose con la reserva del Santísimo.

Capuchinos.—Mañana, festividad de Santa Verónica de Julián se celebrará en la iglesia de Capuchinos una solemne función a las siete de la mañana, costada por don José Zurbano, en sufragio de su difunta esposa. Predicará el R. P. Salvador de Sevilla, capuchino.

San Cayetano.—Mañana a las seis de la mañana tercer día de novena rezada a la Virgen del Carmen.

Adoración Nocturna.—La vigilia del 10 al 11, correponde al turno tercero (San José).

Capuchinos.—Mañana, a las nueve de la mañana, se celebrará una solemne Misa cantada en honor de la inclita Capuchina Santa Verónica de Julián, costada por el Sr. D. José Zurbano, en sufragio de su señora esposa (q. e. p. d.).

El sermón estará a cargo del M. R. P. Salvador de Sevilla, Misionero Capuchino.

X ANIVERSARIO

El Sr. D. Juan Angel Lara-Barahona y Alcalde, falleció el día 10 de Julio de 1910.

Todas las misas que se celebren el día 9 en la parroquia de San Miguel, y el día 10 en la de San Juan (Trinidad), desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor, (q. e. p. d.).

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios. Hay concedidas indulgencias.

Todas las misas que mañana, desde las ocho y media en adelante, se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, se aplicarán en sufragio del alma de la señora D.ª Blanca Cabrera de Losada.

Su viudo, hijo, madre y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos mañana 9, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco Milia Beirán (que en paz descanse).

Su viuda, la Excmo. Fra. D.ª Magdalena de Burgos, ruega a sus parientes y amigos una oración por el finado. Hay concedidas indulgencias.

La misa gregoriana que en el altar de San José, se celebra desde el día 1.º de Julio a las nueve y media en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, será aplicada en sufragio por el alma de D. Toribio Navarro Pina. (q. e. p. d.)

Su viuda D.ª Carmen Ortiz Repullo y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor. Este certificado se publica con censura eclesiástica.

Se ha expedido licencia de caza a D. Pedro Guerrero García, de Córdoba.

\* La Administración de Contribuciones remite una relación de las minas deudoras del canon por superficie en 31 de Diciembre de 1914.

\* D. Simón Suárez Feria, vecino de Córdoba, ha solicitado la adquisición de treinta pertenencias de mineral de hierro, con el nombre «Dardanelos», y veinte con el de «Pepita», término de Córdoba.

Para mañana se ha señalado el pago de los libramientos siguientes: Doña Adela Vázquez, 116 66 pesetas; don Manuel de Luna, 19,245; don Augusto Torres, 1,020; D. Manuel Enriquez, 3,467,70, y idem, 400.

Se ha posesionado D.ª Rafaela Santiago Agudo, de la escuela Tejar (Benamejé).

—Ha regresado de visitar las escuelas de Villaharta, Villanueva del Rey, Fuente Obejuna, aldeas de idem, Valsequillo, Blazquez y La Granjuela, el Inspector de la 2.ª zona D. José Priego López.

—El maestro de Bujalance D. Fernando Cobo Guzmán, ha sido nombrado para la graduada de Jaén, y don Pablo Aguilera Solsona, que era de Cafete de las Torres, para Porcuna (Jaén).

—La sección de Badajoz remite los antecedentes profesionales de D. José Almeida y Soto de Zaldivar.

—Han sido nombrados maestros en

propiedad: de Hornachuelos D. José Serrano García y de El Viso D. Cecilio Sánchez Iglesias

## Militares

Ha sido ascendido a capitán, el primer teniente de Lanceros de Sagunto, D. Emiliano Gay Hernández.

& Se ha concedido la vuelta a activo al coronel de Artillería, D. Francisco Méndez de San Julián, marqués de Cabra.

Se ha concedido la cruz de San Hermenegildo al capitán de la Remonta D. Manuel Cervera Castro y al de la guardia civil D. Evaristo Peñalver Romo.

## De Sociedad

Anoche en el rápido llegó procedente de Milán nuestro buen amigo el barítono de ópera D. Rafael Serrano Palma, que pasará una temporada al lado de su distinguida familia. Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

—Ayer estuvo en Córdoba un señor Obispo polaco.

—Es esperada en Sevilla de Montilla, donde pasa temporada, la bella Srta. María Pepa Villagrán.

—El domingo contrajo matrimonio en Pueblonuevo la Srta. Felisa Morales Pino, hija de D. Rafael Morales Simón, con D. José Redondo Visueta. Fueron testigos, por parte de la novia, el diputado por el distrito de Hinojosa del Duque D. José Castillejo y Castillejo, y por parte del novio, D. José Ramón Lisaso.

—Acompañado de su distinguida esposa y bellas hijas ha regresado a Córdoba, después de pasar unos días en Málaga, el ingeniero jefe de la cuarta división técnica de ferrocarriles, D. Diego Alvarez de los Corrales.

—Llegó de Fuente Obejuna el diputado a Cortes D. José Castillejo y Castillejo.

—Se encuentra en Córdoba el Veterinario de Aguilar D. Cristóbal Varo Arjona.

—Llegó de Aguilar el ex-diputado D. Ricardo Aparicio.

—Ha fallecido en Jerez la respetable señora doña Concepción Susbillo y Sanz, esposa del gobernador militar de aquella plaza, D. Miguel Núñez de Prado. Pedimos a nuestros lectores una oración en sufragio del alma de nuestra paisana y enviamos nuestro más sentido pésame al querido amigo y bizarro general.

## Crónica Local

El homenaje al Papa

El párroco de Bujalance, D. Joaquín Pérez García de Dios, nos envía 542 firmas. Firmas hasta ayer, 62,415. Total, 62,937.

El Monumento al Gran Capitán

Han contribuido a la suscripción: D. Luis Benítez P. de Aguilar, 5 pesetas; D. Ramón Ortega Jiménez, 2; don Manuel Criado Gómez, 1; D.ª María Montero Cañas, 0,25; D. Antonio Moreno Oñeiva, 0,25; D. Marcelo Sánchez Cavana, 0,50; D. José Jiménez Márquez, 0,50; D. Francisco Lucena Clavellina, 2; D. Miguel Galeote Povedano, 1; D. José Gálvez Pinto, 1; D. Luis Tronteras Rodríguez, 0,25; D.ª Dolores González Salcedo, 0,25; D. Pedro Dilgado Orden, 1; D. Baldomero López Luque, 5; Regimiento infantería de Soria, en Sevilla, 100. Suma lo recaudado, 29,578'02 pesetas.

Giro postal

A partir del día 20 del actual, prestará el cambio de giros postales, servicio internacional, la estafeta de Pueblo Nuevo del Terrible.

Más fuegos

A ocho kilómetros de la capital se declaró un incendio en terrenos lindantes a la línea de Sevilla, ardiendo 60 fanegas en tierra de pastos y 90 gavillas de cebada. El incendio lo causó una chispa del tren de Sevilla, del día 6 del actual.

Algarines

El guardia número 26 en la madrugada de hoy sorprendió a dos individuos en los jardines del Duque de Rivas y al ir a interrogarles emprendieron la fuga, abandonando en su huida dos bultos que contenían patatas.

Adopción

Ha sido muy elogiado el rasgo del concejal de este Ayuntamiento don Luis Martínez Navarro, que ha adoptado a dos huerfanitos hijos del temporero que fué del municipio don Rafael Jover.

A su dueño

Rafael Aljaro Pérez, Peón caminero de la carretera de Madrid, en el kilómetro 397 se encontró una yegua sin dueño conocido: fué depositada en el Asilo de Madre de Dios.

Se encuentra depositado en la Jefatura de la guardia municipal, un pañuelo que contiene un objeto de valor, entregado por Manuela Lucena Martínez y Antonio Valverde Salamanca, que fué encontrado en la vía pública.

«Boletín Eclesiástico»,

Sumario del último número.—Instituto de Hermanas Hospitalarias de Jesús Nazareno: su erección; «La fiesta del Catecismo en Córdoba»; «Colecta para las víctimas de la guerra europea»; «Nombramientos eclesiásticos».

Dimisión

El teniente coronel de Ingenieros D. Miguel A. de Torres é Irbarren que durante el curso anterior ha desempeñado con exquisito celo y gratuitamente el cargo de Comisario regio-Director de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba, ha presentado la dimisión de su cargo a mediados de Junio. Como a la hora presente no ha tenido contestación del ministerio, y teniendo necesidad de ausentarse en breve de Córdoba, hoy ha hecho entrega de la Dirección al profesor mas antiguo Sr. Pastor Balsero.

Lamentamos la decisión del Sr. Torres Irbarren, por la que pierde la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba un inteligentísimo y competente director que ha laborado cuanto le ha sido posible en pro de la misma.

La guerra y el cine

Esta noche, en la Plaza de Toros, se exhibirán dos películas de la guerra europea, impresionadas por la casa Eiko, de Berlín.

La Mutual Latina

Hoy nos ha visitado D. Eufemio Rodríguez Sánchez de Molina, inspector especial para Córdoba y Málaga de La Mutual Latina, Asociación mutua de ahorro, que trabaja activamente los seguros de dicha Sociedad.

Fantasías

Recogimos anoche en estas columnas un rumor que circuló insistentemente por Córdoba, hablando de un hecho que se dijo había ocurrido.

Después, bien informados, nos hemos convencido que tal suceso no ocurrió y no nos explicamos por qué pudo correr como válido el rumor de un hecho que no se ha verificado.

Cómo en estos días se ha fantaseado mucho con la pérdida de los niños del Alcázar viejo y con otras noticias, al hacernos eco del indicado rumor, no lo publicamos como cierto, sino como dudoso.

Yeso de Puente Jenil

Calidad absolutamente pura SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0'95

Herida por una vaca

En el Hospital de Agudos, ingresó ayer una mujer de cuarenta y seis años, llamada Dolores Rodríguez Carmona, la cual hallándose cegiendo garbanzos en una finca de Almodovar, fué acometida por una vaca desmandada, que le infirió varias heridas, dos de ellas en el vientre, calificadas de gravísimas.

Prensa cordobesa

Al bloque periodístico de la neutralidad iniciado por «A B C» se han adherido todos los diarios locales y algunos semanarios de la provincia.

Las Hermanas Hospitalarias

Por decreto del Sr. Obispo se ha constituido en Córdoba el instituto de Hermanas Hospitalarias de Jesús Nazareno, Congregación diocesana que forman las comunidades de Córdoba, Castro, Hinojosa del Duque, Pozoblanco y Villanueva de Córdoba.

El Gobierno general de la Congregación, será el siguiente: Superiora general, M.ª María Jesús Pavón, de la Comunidad de Córdoba; Consejeras generales: 1.ª M.ª Rafaela de la Concepción Ruiz, de Córdoba. 2.ª M.ª Aurora de San José Alvarez, de Pozoblanco. M.ª Mariana de San Francisco Moreno, de Hinojosa, y M.ª María de la Purificación Jiménez del Estal, de Córdoba.

Banco Español de Crédito

Se ruega a los Sres. imponentes de la Caja de Ahorros, pasen por las oficinas del Banco Español de Crédito, con sus respectivas libretas, a fin de hacerles el abono de intereses correspondientes al primer semestre del corriente año.

En honor de Romero de Torres

La fiesta que en honor del insigne artista y para celebrar sus triunfos en la última Exposición se está organizando, se celebrará el próximo día

12, a las nueve de la noche, en los Jardines del Retiro en Madrid.

Pago de trigo

La casa de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.) ha formalizado en los días 6 y 7 del que rige, en la cuenta corriente abierta al efecto en el Banco de España la suma de 17.607'70 pesetas como producto de la venta de harinas procedentes del trigo adquirido para asegurar el abastecimiento de pan de familia en esta localidad.

DENTISTA

F. Guijo Calle Gondomar

Donde está la fotografía

Si tenéis

niños raquíticos y deseáis robustecerlos, dadles con preferencia a todo *Carné líquida*, de Valdés García.

Empléense

las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

Las Sales Bialcalinas Marin

Curan estómago e intestinos. De venta en Farmacias.

POLITICA DATISTA

«La Epoca» llegada ayer publica las siguientes adhesiones acerca a la política de Dato.

Alcalde de Adamuz, Sr. Redondo García, de idem; D. Francisco Alvarez, de Villanueva del Duque; Sr. Muriel Sabariego, de Adamuz; D. Baldomero Rodríguez, de Priego; D. Bartolomé Román, de Adamuz; D. Francisco Alcalá, D. Pedro Tenorio, D. Rodrigo Cubero, D. Manuel Eguilaz, D. Joaquín Rodríguez y D. Francisco Eguilaz, de Baena; D. Manuel Cerezo, de Adamuz; D. Ramón Santalla y D. Esteban Bujalance, de Baena; D. Elipio del Pino de Aguilár; D. Jacinto Medina, alcalde; D. Rafael Benítez, D. Pedro José Torres y D. Andrés Arévalo Rodríguez, de Villanueva del Duque.

D. Leopoldo Zurbano, de Priego; don Domingo Caballero y D. Francisco Moreno, de Villanueva del Duque; don Joaquín Alvarez, de Pedroche; don J. Luque Pérez, de Adamuz; D. Manuel Aiberca, de Aguilár; D. Eduardo Monroy, D. Guillermo de Prado y don Joaquín Valenzuela, de Baena; D. Manuel Tirado, diputado provincial, y D. Miguel Moreno, presidente del Comité, de Pedroche; D. Antonio González, de Encinas Reales; D. Bartolomé Castro, de Villa del Río; D. Joaquín Márquez y D. Manuel Argamasilla, de Montilla; D. J. Cuadrado Redondo, concejal, y D. Juan Antonio Ceballos, de Adamuz; D. Juan Ortiz, D. Antonio Puerto, D. José García y D. Francisco García, de Benamejí.

La Abundancia

Mannel Gonzalez Rojas

Comestibles finos. Gran surtido en jamones, saichichones, chorizos, garbanzos, lentejas de Castilla, conservas de pescados, tomates, guisantes, pimientos, dulce de membrillo, pasas de Málaga, carne de vaca, semillas de todas clases, pan de horno de Baena a 22 y 50 céntimos kilo.

JUDERIA, 9

Aguas sulfurosas

DE SANTAELLA

Estas aguas están indicadas especialmente en las afecciones herpéticas y afecciones uterinas, relacionadas con aqueñas en la diabetes, escrofulismo, neurosis y en algunas dislocaciones.

Principia la temporada el 16 de Julio. Para más detalles, al arrenatario D. Cristóbal del Moral, Santaella (Córdoba).

VINO BARATO

Por cuenta del cosechero se vende una partida de vino de Montilla, a la mita de su precio por necesitar el local, a 5 pesetas arroba, y a 30 céntimos litro.

Horas de despacho de 9 a 12.—Calle Siete Rincones, 6. (Puerta alta del café «La Perla».)

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El mas cómodo y céntrico de la población. El que mas frecuentado es y mas fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo mas puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del publico para que este pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los generos que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasas a 60 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 60 céntimos.

Cervezas al grillo y en botellas, de todas marcas.

Retrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Helados para hoy.

MANTECADO

CREMA AL JEREZ

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

Las aguas que se utilizan en esta Casa son mejoradas, llamadas del Caballo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

# INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## Política

Madrid 8 (tres tarde)  
Madrid 8 (seis tarde)  
Consejo

A las once y media comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia. Dato nos dijo que le habían visitado los delegados de españoles miembros de la comisión mixta hispano-portuguesa, que se ocupan del tratado de pesca.

Los delegados españoles se quejaron de la intransigencia de los portugueses.

Nos dijo Dato que había conferenciado con el gobernador del Banco.

El Sr. Burgos llevaba bases sobre arreglo de las penitenciarias y un proyecto sobre demarcación notarial autorizando al cliente para utilizar los servicios del notario que considere más oportuno.

Ugarte llevaba un expediente relativo al pantano del Chorro de Málaga y otros de carreteras.

Bugallal expediente relativos al trigo en vista de que está para terminar el régimen actual de aduanas.

Esteban Collantes llevaba expedientes de escuelas.

El marqués de Lema llevaba un convenio postal con Francia en virtud del cual no será preciso establecer oficinas de correos francesas en la zona española de Marruecos y viceversa en la zona francesa. De acuerdo todo ello con lo que dispone el tratado internacional de Berna.

### Después del Consejo

A la una y tres cuartos terminó el Consejo de ministros.

Dato nos dió la siguiente referencia:

El Consejo dedicó gran parte a ocuparse del tratado de pesca hispano-portugués, y en vista de la intransigencia de los delegados, se acordó que los ministros de Estado y de Marina visitasen a Vasconcelos para buscar la fórmula de armonía y ambos ministros trabajar por toda clase de medios hasta lograr lo que se desea.

El general Echagüe llevaba expedientes para ascender a capitanes a 38 primeros tenientes del arma de caballería, que llevaban trece años en el empleo de primeros tenientes.

Otro declarando que los religiosos Carmelitas calzados tienen derecho a los beneficios del art. 238 de la vigente ley de reclutamiento y 388 y 389 del reglamento de la misma.

### Licenciamiento

El Consejo de ministros ha acordado licenciar a los excedentes de cupo que estaban en filas aprendiendo la instrucción por considerar suficiente la que tienen recibida. Sólo permanecerán en filas los analfabetos hasta que aprendan a leer y a escribir para lo que se considera bastante que estén hasta fin de mes.

Se acordó prorrogar la licencia cuatrimestral que disfrutaban los soldados Veterinarios del año anterior.

También se dispuso llamar a filas a los excedentes de cupo de 1913. Se incorporarán a primeros de Agosto y permanecerán en filas dos meses.

Disfrutarán de iguales beneficios que los excedentes de cupo que ahora se licencian.

Del ministro de Fomento se aprobaron expedientes de subastas de carreteras en las provincias de Córdoba, Jaén, Burgos, Gerona y Guadalajara.

Un crédito de 120.911 pesetas para la adquisición de maquinaria con destino al pantano del Chorro (Granada), y otros muchos expedientes.

### Para indemnizaciones

El embajador de España en Berlín ha enviado un formulario al que han de sujetarse las reclamaciones que se dirijan a Alemania pidiendo indemnizaciones por bienes requisados en territorio enemigo.

Cuanto quieran examinar el formulario pueden dirigirse a la sección política del ministerio de Estado.

### Defunción

Ha fallecido el ministro de la República D. José Fernando González.

### Un discurso de Mella

Pamplona. Se ha verificado el traslado de los restos mortales de los primeros reyes navarros. Al acto han asistido las autoridades é inmenso gentío.

En nombre del Gobierno ha asistido el Director general de Instrucción pública Sr. Bullón. También han asistido Vázquez Mella y todos los senadores y diputados navarros.

Se han celebrado solemnes funerales. Los restos fueron encerrados en artístico sarcófago.

Terminado el religioso acto, Vázquez Mella pronunció un discurso en la puerta del monasterio.

El discurso del incomparable tribuno fué una maravillosa síntesis histórica del monasterio en que se guardaban los restos de los reyes navarros y de la historia de Navarra y de España.

Estudió la religión y la monarquía como base y fundamento de España y fué aclamado por la concurrencia.

Don Eloy Bullón pronunció un discurso en nombre del Gobierno. También fué muy aplaudido.

## La guerra europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte oficial francés

Paris.—El parte oficial de las once de la noche dice: En la región al Norte de Arras y en el sector de Queenovier se han registrado acciones muy violentas de artillería. En los Altos del Mosa hubo violento bombardeo.

En el bosque de Apremont, después de un combate que duró gran parte de la mañana de hoy, cesaron las acciones de infantería enemiga, que experimentó sensibles pérdidas, sin lograr avanzar en ningún punto.

En la parte occidental del bosque de La Petre, después de empeñados combates, reconquistamos 200 metros de trincheras que habíamos perdido.

En el resto del frente nada nuevo hay que señalar.

#### Parte oficial austriaco

Viena (oficial).—Rechazados los rusos en la segunda batalla, cerca de Krasnich por el ejército del archiduque José Fernando se retiraron en dirección Norte y Nordeste. El ejército del archiduque avanzó después de haber roto la línea enemiga, con una serie de victoriosos combates.

Ayer se registraron combates en las cercanías de Giel Zev, al Norte de Vesnik.

Bajo la presión de este avance se retiró también el enemigo en Biespres por Tarnogara.

Los prisioneros hechos y el botín cogido en estas acciones se eleva a 41 oficiales, 11.550 soldados y 17 ametralladoras.

En el Bug y en la Galitzia no ha cambiado la situación.

En Zlota-Lipa y en el Dniester reina calma.

En el frente italiano, las batallas que se libran en el sector del Gorz van tomando cada día mayores proporciones, desarrollándose ayer un ataque general de las tropas italianas, que avanzaron con cuatro cuerpos de ejército bajo la protección de numerosa y pesada artillería, contra nuestro frente, desde la cabeza del puente de Gorz hasta el mar. El ataque enemigo fué completamente rechazado, sufriendo pérdidas considerables.

El comportamiento de nuestras tropas es digno de todo elogio, especialmente la valerosa infantería, que se batió contra fuerzas muy superiores en número, merece la gratitud de todo el pueblo y de la patria, lo mismo que nuestros valientes soldados del Norte.

En el Isonzo, como igualmente en los demás frentes de batalla, no se han registrado acontecimientos de importancia.

### Noticias de la tarde

#### Prisioneros italianos

Francfort.—A Innsbruck han llegado 60 prisioneros italianos, 2 oficiales y 58 soldados, que constituyen los restos de una fuerte compañía, que fué destruida cerca de Casotto por un alud. Esta artimaña de guerra fué preparada por unos pocos gendarmes austriacos.

#### Las listas de bajas francesas

Paris.—El presidente de la liga francesa para la defensa de los derechos del hombre, Fernando Buisson, ha escrito al ministro de la Guerra Millebrand, exhortándole a publicar de una vez las listas de bajas ocurridas en el ejército francés. Al mantener secreto el número de muertos y desaparecidos, ha producido una intranquilidad, verdaderamente peligrosa, y el pueblo francés tiene derecho con su actitud decidida a saber la verdad.

#### Parte alemán

Nordeich.—El gran cuartel alemán comunica que como consecuencia del

bombardeo de Arras se produjeron varios incendios. Entre Aylli y Apremont los franceses atacaron las posiciones alemanas. Ayer nos apoderamos de 1.500 metros de terreno en la Champaña. Al S. E. de Iprés los aviadores alemanes bombardearon con éxito las posiciones francesas.

En el frente oriental en Blala Bloto, nos apoderamos de 800 soldados enemigos, 17 de ellos oficiales, cogiendo siete ametralladoras y gran cantidad de material de guerra. En la Polonia, al Sur del Vístula, nos apoderamos de una altura situada al Norte de Tolowata. Además de las grandes pérdidas sufridas anteriormente por los rusos, cogimos diez ametralladoras y un cañón revólver. Al O. de Vístula superior progresamos, rechazando varios contraataques rusos.

En el frente del Isonzo y en Carintia, ha habido violento cañoneo.

Al Este de Trevinge, los austriacos han sostenido un combate con los montenegrinos, los cuales querían recuperar unas posiciones que perdieron anteriormente. Fueron derrotados.

#### Parte turco

Nordeich.—El cuartel general turco comunica que no ha cambiado la situación en los Dardanelos. En Sedulbar continúa la lucha de trincheras. Las baterías de Anatolia han volado varios depósitos de los aliados. En Sedulbar un avión turco ha bombardeado por dos veces, con éxito, a las tropas aliadas de las cercanías.

#### El pesimismo en Francia

San Sebastián.—Una persona llegada de Francia y que merece gran crédito, dice que apesar de los esfuerzos que se realizan con notas oficiosas, cunde el desaliento y el pesimismo en Francia.

Ha contribuido a esta depresión moral un incidente ocurrido a Mr. Poincaré cuando fué hace pocos días a visitar las tropas del frente de batalla.

En varias trincheras fué recibido al grito de ¡viva la paz a toda costa!

Los soldados pacifistas sufrieron severos castigos, y Mr. Poincaré, que pensaba visitar todo el frente, dió por terminada su visita y regresó a Paris.

### Baños

de "La Estrella,"  
LOS MEJORES DE MÁLAGA  
Temporada: 1.º de Julio al 30 de Septiembre  
Médico, Don José Impellitteri

### Submarino

Soller (Baleares).—Se ha recibido un radiograma del vapor «Aquitania», dando cuenta de haberse visto un submarino entre los grados 37 08 de latitud Norte y 210 de longitud. Se encuentra inmediato a un pequeño vapor de dos palos. El punto indicado está situado entre las Baleares y Argel. Es de advertir que el 30 de Junio se recibió en Soller un radiograma semejante, pero no logró averiguarse cual era su procedencia.

### El ataque de los zeppelines a Hull

Rotterdam.—Una carta particular de Hull, que publica el «Nieuwe Rotterdamse Courant», contiene los siguientes detalles sobre el ataque de los zeppelines.

El Domingo a media noche presenciábamos un ataque muy serio de los zeppelines. Se produjeron dos incendios, habiéndose quemado un almacén de maderas y un gran edificio comercial. Infinidad de edificios importantes han quedado averiados, sufriendo terribles sacudidas. Millares de cristales de ventanas y balcones quedaron hechos añicos. Han muerto de 30 a 40 personas. Muchas otras han resultado heridas.

Cuando a la noche siguiente se anunció de nuevo un ataque, millares de personas, en su mayoría gente pobre y vecinos de casas pequeñas, salieron de la ciudad al campo, llevándose consigo camas y demás utensilios domésticos. A disposición de la gente que quisieran pasar la noche allí, fueron puestos los jardines públicos.

### El estado del ánimo en Roma

Berlin.—Varios artistas escandinavos, que salieron hace pocos días de Roma, han llegado a Ginebra y dicen lo siguiente sobre el estado de ánimo en Roma: La mayoría de la gente está sumamente nerviosa; las personas ilustradas temen algo peor en el caso

de que dentro de un mes no se haya alcanzado una victoria definitiva.

Reina un gran disgusto con Rumania. Los instigadores a la guerra juran todavía que esta nación invadirá la Transilvania, sin embargo se da por muerta en general la participación rumana. En caso de que Servia no retirare sus tropas de Tirana, amenaza estallar una discordia, pues nunca puede Italia renunciar a la costa de Albania; a Servia sólo podrían dársele algunos puertos en la Dalmacia.

### Suscripción

Paris.—Ayer han ingresado en las Cajas del Banco Nacional 13 millones y medio.

Sigue acudiendo numerosas personas a inscribirse en el empréstito.

### Notas rusas

Petrogrado.—Comunica de Sebastopol que un torpedero ruso atacó en el Canal del Bosphoro a un submarino. Se desconoce el resultado del ataque.

Dicho torpedero voló cinco veleros turcos que iban cargados de carbón para Constantinopla.

### Resultado de un raid

Paris.—Dicen de New York que lo más importante del bombardeo de Calaruche, fué haber volado la fábrica de productos químicos, donde se fabricaban gases asfixiantes.

### Parte austriaco

Nordeich.—Oficial de Viena. En los últimos días ha habido varios combates entre austriacos y montenegrinos. Ayer, después de breve lucha, y tras tenaz resistencia, los austriacos desalojaron a los montenegrinos de las posiciones que ocupaban.

Un ataque de los montenegrinos fué repelido por la artillería austriaca.

Las pérdidas de los montenegrinos fueron tales, que se vieron obligados a evacuar sus principales posiciones y a batirse en retirada.

## Miscelánea

### La "Gaceta,"

La de hoy publica una disposición aprobando el programa para el examen de ingreso en el cuerpo de prisioneros.

Hay que proveer 206 plazas de vigilantes segundos del Cuerpo de Prisioneros.

Sacando a oposición las plazas de directores de las estaciones sanitarias de Ibiza, Palacios, Manacor, San Esteban de Pravia, Santa Cruz de la Orotava y Castellón.

Excitando el celo de los alcaldes para que en los respectivos presupuestos figuren cantidades para premiar a los cazadores de animales dañinos.

### Estadística

Según datos suministrados por la Dirección general de Agricultura, la cosecha de cereales en España excede este año en 12.365.486 quintales métricos a la del año anterior.

### Una salvajada

Los vendedores de pan de gluten que se hallan en huelga, pasaron por la calle de Gravina, núm. 14, y vieron que vendía pan el obrero Vicente Casas.

Los huelguistas la emprendieron a garrotazos con Casas, resultando éste con una herida de grandes dimensiones en el parietal derecho y una herida en un brazo de menos importancia. Fué curado en la casa de socorro de una herida grave.

Los transeúntes protestaron contra la agresión, produciendo gran escándalo.

### Defunción

Ha entregado su alma a Dios el popular editor D Saturnino Calleja.

Esta tarde a las cinco se han verificado los funerales.

### Infanta

León.—En automóvil marchó a Asturias la infanta D.ª Isabel. Fué aclamada.

### Barcelonesas

Barcelona.—El ministro de la República Argentina señor Avellaneda, ha marchado al Ampurdán a visitar las fábricas de tapones.

Le acompaña el diputado señor Rahola. Ha sido muy agasajado.

—En las obras del túnel 5.º del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá ha ocurrido una explosión que ha costado la vida a nueve obreros.

### Un trasatlántico

Cádiz.—En la segunda quincena del presente mes será lanzado al agua el primer trasatlántico que la Sociedad española de Construcción Naval construye en la factoría de Matagorda. Llámase dicho buque «Santa Isabel» y su estado de obra es como sigue:

### La Bolsa

Madrid 8 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 70 95.—El 5 por 100 amortizable, a 92'40.—Cédulas hipotecarias, a 92'00.—Las acciones del Banco de España, a 451'00.—Las de la Tabacalera, a 254'50.—Los francos, a 94 75.—Las libras este-linas, a 25'57.

Está casi forrado el casco y tiene colocadas ya dos de sus tres cubiertas. Los arbotantes de las hélices se están emplazando actualmente y se ha colocado ya la popa de crucero, que es redonda.

Con toda actividad se trabaja en los talleres de carpintería para las cámaras del expresado buque; y cuando este sea lanzado al agua se pondrá inmediatamente la quilla del «San Carlos», similar en un todo al «Santa Isabel».

Ambos buques, los destina la Compañía Trasatlántica al servicio de Fernando Póo.

ENCHETA

### EL IDEAL DE ESPAÑA

#### Los tres dogmas nacionales

Por el Excmo. Sr. D. Juan Vázquez de Mella

La magistral conferencia del tribuno tradicionalista se encuentra ya a la venta en toda España y en la Administración de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA, donde pueden dirigirse los pedidos.

El éxito asombroso de este folleto está justificado no sólo por la alta autoridad de su autor y el importantísimo tema de la conferencia que dió en el teatro de la Zarzuela, sino por la compenetración del asunto con el alma y los intereses de nuestra Patria.

Precio de cada ejemplar 50 céntimos.

No se responde de las remesas que dejen de certificarse, siendo el franqueo a cargo del público.

## CAMPOS Y MERCADOS

### PUENTE JENIL

Cotizaciones del día de ayer: Patatas, a 5 reales arroba; habichuelas, de 3 a 4; brevas, a 8; tomates, a 4; pepinos, de 2 a 3.

## A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La antigua Fundación de Campanas, dirigida por Constantino de Liñares, Corabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos españoles, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estain.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía 15 años. Para más detalles, diríjanse al director de la Fundación, Constantino de Liñares, Corabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesióásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Oviedo, Mérida, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fé de los Rvdos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer a esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de

CONSTANTINO LIÑARES - Corabanchel Bajo, Madrid

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundidor de los mismos y recomendada por los Prelados a los Párrocos y encargados de Iglesia de sus respectivas Diócesis.

## CASA JOSE BAREA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 3 de Julio hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 1'92; idem masa sin hueso, a 2'64.

Ternera con hueso, a 2'00; idem masa sin hueso, 3'00.  
Borrego, 1'80.  
Macho, 1'52.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

## CEBADA

del país, superior, a 28 reales en casa de José de Rioja en liquidación.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

# CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

# Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

Instituto General y Técnico de Córdoba  
Observaciones meteo ológicas hechas hoy  
EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire 45 20  
Libre . . . . . 21 80  
Id. id. a la sombra y al aire libre . . . 21 80  
Id. mínima a la sombra y al aire libre . . 21 80  
Id. mínima a la sombra y al aire libre . . 21 80  
Oscilación . . . . . 16 40  
Agua de lluvia en milímetros . . . . . 0 00  
Agua evaporada en milímetros . . . . . 12 60

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0° . . . . . 752 40  
Temperatura a la sombra . . . . . 25 00  
Id. de termómetro húmedo . . . . . 18 00  
Tensión de vapor . . . . . 11 90  
Humedad relativa . . . . . 49 90  
Estado del cielo . . . . . Despij.<sup>o</sup>  
Dirección del viento . . . . . S.  
Fuerza . . . . . Ventolina  
Visibilidad en kilómetros . . . . . 474 00  
Córdoba 7 de Julio de 1915.—El observatorio de fines Rafael Vázquez.

## Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2, farmacia.

## "La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros  
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6  
Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos  
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo  
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

"LA ESTRELLA" tiene hecho el depósito que previene la Ley  
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:  
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA  
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

## Accidentes del Trabajo

"LA ESTRELLA" TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:  
D. Antonio Conrotte; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30. CÓRDOBA

## Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA  
Todas las noches exhibiciones de películas de gran atracción.

Los miércoles, día de moda, con asistencia de

LA BANDA MUNICIPAL  
que ejecuta selecciones concertos.

Precios:—Sillas, 40 céntimos.—Gradas 10.

GRAN CINE  
Gran éxito del grandioso dúo,  
LES GAEL-USER

Estreno de grandiosos y sensacionales películas de las más renombradas Casas.

Precios: Butaca con entrada, 1'00.—Anfiteatro, 0'50.—General, 0'25.

MECANOGRAFO  
Otrécos para casa de comercio y además  
hace copias y toda clase de trabajos mecanográficos con prontitud y esmero a precios sumamente económicos, Asociados, 2.

OFRECESE  
Contable con buenas referencias y bastante práctica, poseyendo además mecanografía, bien para casa comercial, ó particular ó horas de enseñanza. Informes, Asociados, 2.

## LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

TRENES HACIA MADRID  
Misto, llegada a las 1'45; salida a las 2'10; correo, llegada a las 1'50; salida a las 1'55; expreso, llegada a las 2'55; salida a las 3'10; rápido, llegada a las 12'00; salida a las 12'15; corto a Mérida, salida a las 7'10; ídem ídem, salida a las 18'12.

CORDOBA A BELMEZ  
Relación de Caceres: Correo, salida a las 18'30; mixto, salida a las 9'00; correo, salida a las 8'00.

LÍNEA DE ECILJA  
Correo, salida a las 11'30; mixto, salida a las 8'00; correo, salida a las 4'25; correo, llegada a las 15'40; mixto, llegada a las 1'05; correo, llegada a las 21'50.

CORDOBA A MALAGA Y GRANADA  
Expreso, salida a las 6'20; correo, salida a las 11'15; mixto, a las 2'25; correo hasta Fuente Jaén, a las 18'40.

DE BELMEZ  
Correo, llegada a las 10'10; mixto, a las 0'45; correo, a las 18'30.

TRENES HACIA SEVILLA  
Misto, llegada a las 2'05; salida a las 2'45; correo, llegada a las 10'30; salida a las 11'10; expreso, llegada a las 6'00; salida a las 6'15; rápido, llegada a las 18'55; salida a las 19'00; corto de la mañana, salida a las 7'25; ídem de la tarde, a las 17'25.

DE MALAGA Y GRANADA  
Expreso, llegada a las 22'00; correo, llegada a las 15'55; mixto, llegada a las 1'20; correo, llegada a las 10'00.

Los carruajes en la línea de Ecija, Málaga y todas las líneas de B. Juncos. Hacen su llegada y salida en la estación de Cordobilla.

## SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

Hulleras

Abonos y Productos Químicos  
Superfosfatos de cal de todas graduaciones  
Superfosfatos Azoados Peñarroya, para cereales  
Supr-Ferro-Azoado Peñarroya, para cereales  
y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas - Abonos Peñarroya para Olivos  
Abonos completos para toda clase de cultivos  
Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro  
Sulfato de Amoníaco, Sales de Potasa, Nitrato de Sosa  
Para pedidos e informes, dirigirse a

José Cañete y del Rosal  
Avenida de Canalejas, 9 dupdo. Agencia Regional de Córdoba

## Sobre-Monedero

Para la circulación por correo de valores en metálico  
Servicio Postal Oficial, creado por R. D. de 30 de Noviembre 1899

El Sobre-Monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados a admitirlo a la circulación los carteros y peones rurales. El Sobre-Monedero es medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 50 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro: no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en las aldeas más pequeñas. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre-Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre-Monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc. al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán a las Oficinas de La Compañía Arrendataria de Tabaco, en cada provincia; los demás pedidos se harán a las Oficinas de la Sociedad del Sobre-Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean Representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.—Oficinas: Goya, 6 bajo, Madrid.

## No más purgas

Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isosmótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

## El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 70 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comenzados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Regalo de donación: En primera plana, a una columna, 25 pesetas; a dos id., 50; y a tres id., 80. En tercera plana, a una columna, 10 pes.; a dos id., 15.

Redacción, Administración e Imprenta  
Ambrosio de Morales, 5 Teléfono, 70

## Papel para envolver

en la Administración de este periódico se vende por arrobas y por kilos.

Ambrosio Morales, número 5

Fernando Guijo  
Dentista  
Gondomar sin núm. (donde está la Fotografía)

Agencia Universal  
ANUNCIOS  
para todas las publicaciones de España, Europa y América  
A. de España - Fundada en 1870  
ROLDOS Y COMPA.  
BARCELONA  
Participación en todos los negocios  
Precedentes reconocidos

CHOCOLATE DE LA TIA  
FABRICA DE CHOCOLATES  
CALLE DE LAS ANIMAS, 10  
TELÉFONO 100

	PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Tía:	400 g. cajas	14, 16 y 24	1'25 1'50 1'75 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia:	400 --	14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico:	950 --	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merced de 3 pesetas, con 64 zalcos. Descuento desde 50 pesetas. Portes abonados, desde 100 paquetes. Hasta la estación más próxima, se fabrica con envase, sin ella y a la medida. No se cobra nunca el embalaje. Se hace toda clase de encargos desde 50 pesetas, al detall.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA  
**LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el outfit ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es bastante para que, al ser guiso, la persona más intima ignore el resultado. Con el uso de esta agua se curan y evitan las seborrea, cesa la caída del cabello y existe un crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite cortar el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si se quieren conseguir su salud, y lograr tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas franco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermoso calle Duque de Hornosuelos 10.—Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.